
ÉVFORDULÓ  

HÍD- JUBILEUM SZABADKAN  

Október 29 -én folyóiratunk Szerkeszt ő  Tanácsa Szabadkun meg-
tartott díszülésen emlékezett ne g indul~a.sunk 45. évfordulójáról. A 
Szabó Ida elvtársnő  vezette ünnepi ülésen hangzott cl dr. Bányai 
János főszerkesztő  beszámolója, s err ől az ülésről küldtük az aláb-
bi táviratot Josip Broz Tito köztársasági elnöknek. 

Kedves Tito Elvtárs!  

Fennállásának 45. évfordulóját ünnepli a jugoszláviai  
magyarok irodalmi, művészeti és társadalomtudomás у i  
f olyóirata, a forradalmi múltú HÍD. A jubileum tiszie-
letére Szabadkán megtartott szerkeszt ő  tanácsi díszülés  
részvev ői: közéleti munkások, írók és m űvészek, fel-
idézve a folyóirat történetét, még egyszer meger ősödtek  
abban a meggyőződésükben, hogy a HÍD története le--
szorosabban össze f ügg a vajdasági és jugoszláviai mun-
kásmozgalom fejl ődésével, harcaival és győzelmeivel, s 
hogy a múltban és ma is mindig azokat az eszméket 
terjesztette és terjeszti, amelyek az Ön korszakát jel Ы iг  
Jugoszlávia népeinek és nemzetiségeinek legújabb törté-
netében. 

A H1D mára háború elő tt is a JKP legális magyar  
nyelv ű  szócsöve volt, serős hidat képezett a munkások, 
parasztok és a haladó értelmiség között. A H1D tehát 
gazdag hagyományra tekint vissza, s kétségtelen, hogy 
mai törekvései osztályjelleg ű  örökségéből erednek. A. 
HÍD ma a korszerű  irodalmat támogatja, ami egyaránt 
megmutatkozik a hagyományápoló és -feltáró, valamint 
a kortárs irodalmat bemutató és serkentő  tevékenység ć -
ben. Koncepciójának ez meghatározó mozzanata. Noha 
a HÍD elsősorban a jugoszláviai magyar irodalmat és 
társadalomtudományt ápoló folyóirat, nyílt Jugoszlávia 
minden népe és nemzetisége irodalmi és m űvészeti tö-
rekvései f elé, mint ahogy nyílta szomszédos irodalmak 
és mindinkább az el nem kötelezett országok irodalma 
felé is. 

Örülünk annak, hogy jelent ős jubileumunkat egy  

jelentősebbel együtt, a Jugoszláv Kommunista Párt, a 
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Jugoszláv Kommunista Ifjúsági Szövetség, a f orrada rni  

szakszervezet és a haladó n őmozgalom létrehozásának  
60. évfordulójával együtt ünnepelhetjük, s hogy muri-
kánkban az đn fáradhatatlan alkotómunkája is ihiet.  
Ennek az örömteli érzésnek tudatában küldjük jókíván-
ságainkat ČOnnek, erőt, egészséget kívánva további for-
radalmi jelentőségű  munkájához.  

Szabadka, 1979. október 29-én  

A HfD Szerkeszt ő  Tanácsa  
díszülésének részvev ői  

45 ÉVES  A HfD 

A ma negyvenöt éves Híd első  száma 1934 májusában jelent meg a 
Népkör köré tömörül ő  fiatalak lapjaként, Szabadkán. A lapindító fia-
talok haladб  gandobkodása, a társadalmi kérdés сk iránti érzékenysége 
készítette el ő  a folyóirat hamarosan bekövetkez ő balra tolódását, és azt, 
hogy a Híd a közeljövőben, már 1936-bon, :amikor a szerkesztést Simo-
kovics Rókus,majd pedig Mayer Ottmár veszi át, a pánt közvetlen be-
folyása alá kerüljön és Pap Pál hathatós segítsége mellett a Jugoszláv 
Kommunista Párt folyóirata legyen. Ett ől kezdve a Híd, ahogyan azt  
már a négy évtizedes jubileumon megállapították, ,,:a Jugoszláv Kommu-
nista Párt szócsöveként valóban az ár ellen úszott a második világhábo-
rú előestéjén, olvasóit, zömében gyári és földmunkások antifasiszta szel-
lemben nevelte, merészen kiállta nemzetek és nemzetiségek egyenjogú-
ságának a párt kidolgozta politikája mellett, eszmei engedmények nél-
kül volt osztályelkötelezett, szocialista вszrmét és tudást terjesztett ,a ter-
ror és diktatúra nehéz napjaiban, merészen szolgálta a munkásasztalt' 
érdekeit, az osztályharcot, a pártot.". 

Ezért jelent számunkra külön felel ősséget, de bátorítást .is a további 
murkához, hogy a 45 éves Hídról a Jugoszláv Kommunista Párt, a 
JK52, ,a  Jugoszláv Kommunista  Ifjúsági Szövetség és a forradalmi szak-
szervezetek hatvanéves évfordulójának keretében beszélhetünk. S külön 
jelentősége van annak a tényn вk is, hogy a folyóirat éppen abban az 
időben követi következetes bátorsággal és eszmei tisztánlátással a párt 
irányvonalát, amikor a JKP élére Josip B.roz Tito kerül, jöv őt formáló 
éleslátással alakítva ki a párt válaszait a legéget őbb társadalmi kérdé-
sekre.  

A történelmi tényeknek és adatoknak ez az össz сfüggése nemcsak azt  
jelzi, miként kell szólnia háború előtti Hídról, hogyan kell szerkesztési gya- 
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karlatát, tartalmát és mozgalmi köt ődéseit elemezni, hanem arra is rá-
világít, hogy milyen örökséget +hagyományozott ránk a folyóirat meg-
jelenésérгek háború előtti évfolyamaiból. Ennek az örökségnek számotte џő  
tartalmi vonatkozásai vannak, hiszen a harmincas évek másodlik felét ő l 
kezdđdđen a Híd lapjairól egy korszak munkásmozgalmának legfonto-
sabb tényei szólnak hozzánk, kései olvasókhoz. A tényeken, az adatokon, 
a tartalmi vonatkozásokon túlunen đen irányadó számunkra az az erkölcsi 
többlet is, példamutató, az a mozgalmi és értelmiségi magatartás, a bá-
torság és következetesség, ami e korszak Hídjának minden írását és ak-
cióját, nézetét és törekvését áthatotta. Ez az emberi és etikai min đség, a  
Pap Pál megfogalmazta ár ellen úszó vállalása és e vállalás méltósága  
látható meg és .ismerhet ő  fel abban az örökségben, aminek forrásaihoz  
mindig, folytonosan vissza kell térni. Tapasztalatokért és példákért, bá-
torkás.ért és hitért.  

A 45 év, a korábbi jubileinmokkal együtt, éppen azért oly jelent ős dá-
tuma a folyóirat mai életének, mert lehet őséget nyújt a múlt felidézésé-
re, .az örökség újbóli id őszerűsítésére és elsajátítására, de egyúttal a mai 
feladatok megfogalmazására is, valamint a jöv őbe tekintésre, ami a ré-
gi Hídhoz oly közel állt. 

(A Híd irodalma és a szépirodalom) 45 év egy folyóirat életében va-
lóban nagy idđ , iha tudjuk, hogy  az irodalmi folyóiratok — jeles kivéte-
lektđl eltekintve — viszonylag rövid id đ  alatt elérhetik vallalt — iro-
dalm; —céljaik és szándékaik megvalósulását, azután megsz űnnek, 
nemegyszer feledésbe is merülnek, újabb és életrevalóbb irodalmi törek-
véseknek adva át helyüket. A Híd megjelenésének elsđ  időszakában nem 
volt „szabályos" irodalmi folyóirat, 45 éve mégis a megsz űnése termé-
szetes (irodalomtörténeti) folyamatának meggy đzđ  cáfolata. Nem agy-
szerűen a múló évek túlélésével cáfolta meg e törvényszer űséget, hanem 
egész létezésével, szellemiségével, és elkötelezettségével. Megal аЈpításána'k  
napjaitól a megszállók bevonulásával .egyidej ű  imegszüntetéséig, szerkes т.-
tđ inek és munkatársainak kivégzéséig felkészült erre a cáfolatra. Mégpe-
dig oly módon, hogy nem rövid életű , könnyen „elfonnyadó" irodalmi 
célokat tűzött maga elé, hanem messzire .mutató társadalmi feladatokat 
vállalt, a történelem alakításáriak felel ősségével a kor haladó gondola-
taiból fakadókat, szoros összefüggésben a harmincas évek utolsó harma-
dában felerđsödđ , Tito vezette párt céljaival és ideológiájával, az osz-
tályharccal és a munkásmozgalommal. A földmunkások, a munkásosz-
tály, a nincstelenek sorskérdéseir ől szólt, tények és közvetlen életélm ~-
nyek ,birtokában, tudósítások és társadalmi diagnózisok formájában, a 
társadalmi .élet és az osztályharc marxista elemzésének és bnrálatának 
eszközeivel. 

Ez annál is inkább jelent ős, mert a harmincas éveknek ebben az id đ - 
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szakában, a folyóirat történetének h őskorában, a társadalmi kérdések  

egyre élesebb formában merülnek fel, a fasizmus spanyolországi népelle-
nes gyđzelune után újabb háborúra készül, az életben és a történelemben  

való tájékozódás és tisztánlátás mind nehezebbé válik, az osztályharc  

megszervezése .és irányítása mind összeteotebbé, de annál sürget đbbé és  
mulaszthatatlanabbá is. Ebb ől következđen a párt mind több feladatot  
vállal és teljesít, az éget ő  kérdésekre adott pontos válaszaival a tömegek  

mind szélesebb körében tud hatni. Többek között a Híd útján is. Hiszen  
attб l kezdve, amikor iа  Híd a párt szócsöve lesz, egyidejűleg megszűnik  
„nyomtatvány" lenni, mozgalommá alakul át. Híd nincs Híd-mozgalorn  
nélkül, fogalmaz бdik meg a harcos jelszó, s fejez ődik ki — a párt i:rá 
nyitásával — egyre közvetlenebbül és hangosabban a foly бi.rat lapjain,  
de ugyanakkor a folyóirat létét 'feltéte 'lezđ  szervezeti formákban is, a  
mind szélesebb •körű  munkatársi gárdában, az egyre népesebb .olvas б tá-
borban és a terjeszt ő  bi.zottságakban. Minden száma az osztályharc egy-
egy jövőbe anutatб  eseménye, kiterjedt terjeszt őhálózata a mozgalmi 
munka és a pártszervezés egyik sajátos formája. Szerkeszt ői és munka-
társai mind közelebb kerülnek az olvas бkhoz, akik „szalmakazlak tövé-
ben" egymásnak olvassák fel, majd vitatják meg a foly бi.rat mind na-
gyobb társadalmi és történelmi térségeket, egyre összetettebb szellemi ér-
tékeket befogadó és közvetít ő  cikkeit, írásait. 

Hol van ebben a napról napra fokozódó harcban az irodalom, a szép-
irodalom helye? Hogyan és miben mutatkozik ;meg ebben az id őszakban  
a Híd irodalmisága?  

Mielőtt válaszolnánk érdemes egy pillantást vetni a folyóirat vala-
melyik +háború el őtti évfolyamára. Az 1938-ró1 mára •következ ő  év ja-
nuárjában ezeket az adatokat tárják az olvasó ,elé: ebben az évben a Híd 
424 oldalon jelent meg, 75 író 185 cikkét és 4 képzőművész 5 reproduk-
cióját közölte. „A közlemények negyedrésze szépirodalom" — állapítja 
meg az évfolyamról készült Beszámoló. Majd 'hozzáteszi: „Háromnegye-
dét .értekezések, i.smeretterjeszt đ  társadalomtudományi és :közgazdasági  
írások teszik." Alighamondhatjuk meg, sok vagy kevés az összterjede-
lemben a negyedrész szépirodalom. Annyi azonban nyilvánvaló, hogy  

az értékelő  ipróza, e 'lsđsorban a társadalomtu omány hangsúlyozott for-
mában van jelen a háború előtti Hídban, ami a tudatos szerkesztés azon  

szempontjára mutat rá, miszerint az éget ő  társadalmi kérdések fogalmi  
nyelven való felvetése és megválaszolása fontosabb feladat abban az idd-
szakban, mint a közvetettebben, áttételesebben ható szépirodalom m ű -
velése. Tudatos ,hélyzetfelismerésb đl fakadt tehát a folyóirat ilyen tartal-
mi felépítése. S ezt a szempontot a Híd írói és költői is vállalják, mint  
Gál László például, aki a Zsír tábornak s a többiek cin ű  versében  
egyértelműen fogalmazza meg, hogy ilyenkor nincs id ő  a ,szép szavak-
ra", és saját versér ől ezt mondja:  


